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2003年，浙江省长兴县在全国率先实行河长制。2016年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》。

迄今，全国大大小小的河流，都有了河长，每条河流的问题，都有了专人负责。

今天做客涌金楼的这位专家，分享的是在现代化产业链这条更深更远的河流中，创新实践的“链长制”。

畅通国民经济循环、实现产业链供应链自主可控，是这项实践的远大目标。


浙江台州：“河长制”促进水清岸美

习近平总书记指出：“要紧扣产业链供应链部署创新链，不断提升科技支撑能力”。党的十九届五中全会将“提升产业链供应链现代化水平”作为加快发展现代产业体系的重点任务。

这其中，“链长制”，被作为做大做强实体经济、服务和融入新发展格局、构建现代化产业体系的重要抓手，也是事关畅通国民经济循环、实现产业链供应链自主可控的创新实践。

“链长制”为整个产业链发声，是引领产业链转型升级和高质量发展的组织机制，是少数专注于区域特色产业链高质量发展的跨部门跨地区的强大组织，是构建城市特色产业集群的核心方法，是中国现代化体系建设的必然选择。


“链长制”从何而来？

“链长制”最早源于蓝源资本与广东省佛山市委市政府共同打造的佛山建筑陶瓷产业链。

2015年11月，蓝源资本向佛山市政府提出打造建筑陶瓷产业链的互联网平台的方案，建议获得市委市政府主要领导的一致认可，开始推进。

2017年底，“链长制”的概念正式出现在湖南长沙市政府文件中，2019年，浙江全省范围内推行“链长制”，在疫情外部因素影响下，“链长制”迅速在全国范围内推广。

据统计，目前全国已有7个省份发布“链长制”相关政策，30余个省（市）提出了“链长制”实施计划。其中，浙江、湖南、江西、黑龙江、辽宁等地先后推出省级领导兼任产业链链长的“链长制”。



“链长制”究竟在做什么？

随着各地政策的陆续出台，“链长制”下的产业链平台运作体系经过几年的实践，正在形成一些可以参考的运营模式。

“链长+链主”的二元模式是目前绝大多数省市政府正在学习仿效的模式，这种模式下产业链的参与核心主体是“链长”和“链主”。

链长由政府担当，发挥统筹产业要素资源的优势，是地方产业链的领导者、支持者和监管者；链主由当地产业的头部企业担当，发挥头雁的引领和生态主导优势，是地方产业链的核心市场主体。

在二元模式下，很容易偏重于行政管理或是偏向头部企业的利益，不能充分发挥产业链下企业抱团、产业形成生态的应有优势。于是，蓝源的产业链平台模式出现了。

这一新模式加入了“链师”和“链员”两个核心角色。由资本担任链师，为产业链做好规划设计和资源整合，链员则是产业链上下游的各类企业，是产业生态的共建者和利益共同体。

产业链平台模式已形成体系化案例。自2014年起布局产业互联网，蓝源资本运用“链长+链师+链主+链员”的运营模式，推动打造了“众字辈”产业平台。

通过“特色产业链+产业互联网+金融资本+人才资本化+政策工具”的五位一体，以及“供应链+金融链+技术链+人才链+服务链”的五链融合，有多个项目成为所在行业创新发展与供给侧改革的标杆案例，为各地产业创新发展提供了示范和样板：

成立于佛山的中国最大的陶瓷产业链整合服务平台--众陶联；成立于浙江慈溪的中国最大的汽车零部件产业链整合服务平台--众车联；成立于黑龙江的中国最大的农产品(6.100, -0.13, -2.09%)产业链整合平台--众农联。


“链长制”怎么落地？

从诞生提出到试点运行，“链长制”的年纪还很小，推动慢、整合难、协同弱等问题都存在，具体表现为制度体系尚不完善、运行机制尚未厘顺、专业化团队协同性不强、数字化管理体系尚未形成等。

这是一项刚起步的创新机制，尚需在市场检验中不断打磨。落地，是打磨的必经之路。如何做？

第一步，打好地基。区域产业发展运用“链长制”的组织形式，首先要明确自身推动地区产业转型升级的组织保障定位，厘清政府和市场的关系，紧扣本土产业痛点，形成一整套行之有效的顶层设计，积极探索和构建新一代信息技术与传统行业行业融合发展的新模式、新机制和新路径。

通过区域通盘规划，形成产业互联网价值链创新服务模式和机制，解决全产业链存在断裂层等问题，搭建支撑全产业链闭环的智慧服务平台，形成细分产业链的平台型总部经济，创造产业链的新价值链，提高行业创新能力。


第二步，因地制宜。各地区的不同产业，其发展时间、发展条件、产业基础、产业链完整度均不相同，各地政府在充当“链长”时应针对地方产业特点，摸清家底、因地制宜、精准施策、一链一策、靶向发力，形成覆盖产业链核心企业和上下游小微企业的综合服务方案。

部分省市应聚焦扶持特色性产业和主导性产业，加快整合土地、资金、人才、技术、数据等各类产业要素，积极拥抱大数据、区块链、人工智能等技术，通过数字赋能建链，实行项目化、平台化、体系化、清单化等数字化底层服务能力。

黑龙江省的玉米加工产业链，广西省的蔗糖精深加工产业链，浙江省宁波市的新材料产业链和丽水市的超市产业链等，都需要在布局产业链之前构建一套数字化的顶层架构设计。

第三步，持续赋能。为确保“链长制”能够长期高效地对地方产业起到引领、辅导、招商、纾困等职能，必须形成一套自上而下的组织体系。

首先，要明确“链长制”的班子成员。地方主要领导应挂帅任总链长，班子领导任市级链长，各分管领导至少负责一条相关产业链，充分发挥地区领导的综合协调优势，在产业链专项政策、税收政策、人才政策、金融资本产业基金政策、场地政策等更高层面上保障各个产业链的工作推动。

其次，要建立产业链专项归口管理机构——“链办”。链办可以由链长、链师及其他协会组织共同搭建，链办对内向链长定期汇报产业链各项数据和跟踪情况，对外联接链师和链主，与产业链服务平台保持紧密互动，传达链长的政策和链员的声音，发挥产业与政府间的桥梁作用。

再次，链长和链师共同制定一套长效的运作机制，发挥市场的资源配置作用，运用创新的利益捆绑分享机制，通过产业链服务共享平台服务产业链上下游企业，推动产业转型升级。


第四步，完善流程。要加强顶层设计，构建地区重点产业链政策体系，以“重点产业高质量发展”为目的，沿着产业链上下游持续发力。

以浙江省的“链长制”为例，其核心是以“九个一”的工作机制为重要抓手，即一个产业链发展计划、一套产业链发展支持政策、一个产业链发展空间平台、一批产业链龙头企业培养、一个产业链共性技术支持平台、一支产业链专业招商队伍、一名产业链发展指导员、一个产业链发展分工责任机制、一个产业链年度工作计划。

以蓝源资本的产业互联网平台模式为例，其链长制的打造机制为分阶段、分步骤地围绕每一个特色的产业链实施“十个一工程”：

完成一套产业链平台顶层设计规划咨询、发起一个产业互联网整合服务共享平台、打造一个产业链金融平台、发起一个特色产业链基金、打造一个产业技术开发平台、打造一个网红直播新零售平台、打造一个产业区块链通证平台、打造一个产业服务链孵化器或加速器、打造一个产教融合平台、建立一个产业创新综合体或总部经济。


最后，要逐渐形成一套高效的产业链组建流程。

1、由链师进行顶层设计，提供产业链咨询，根据“一链一图、一链一策”的思路，开展区域特色产业链的尽职调查；

2、根据规划咨询成果链师协同链长形成产业链发展3至5年的发展目标、计划和方案，链长出台专项的产业链支持政策；

3、由链长指导、链师牵头、链主管理、链员参与，共同搭建产业链管理平台，包括B2B交易、供应链管理和大数据中台系统、云仓平台、数字结算、供应链金融等；

4、通过链长牵头发起、链师管理运营一个产教融合平台、产业服务孵化器和产业链发展专项基金，配套支持特色产业链发展；

5、多链共建，跨区域整合，搭建融合多产业链集群的线上产业大脑和线下创新综合体，强化链长对产业链监管和服务功能，形成具备产业体验功能的综合体或总部基地，实现产城一体化，引领示范区域产业的聚集；

6、搭建跨部门、跨区域的链和政策链，支持链师或链主发起组建行业协会等社会组织，牵头工作发起各类产业活动。
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